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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1 -32). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.
Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.

. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej

naklejke z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakéw w czg$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.
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2 Egzamin maturalny z chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (1 pkt)
Atomy pewnego pierwiastka w stanie podstawowym maja nastgpujaca konfiguracjg
elektronow walencyjnych:

2872p° (L)

Okresl polozenie tego pierwiastka w ukladzie okresowym, wpisujac ponizej numer
grupy oraz numer okresu.

NUMET ZIUPY: coeeeirieeeeeiiieeeeeirreeeeieeee e NUMET OKTESU: ..eeeevveeeiieeeiieeeiieeeieeeevee e

Zadanie 2. (1 pkt)

W jadrze pierwiastka X znajduje sig tyle protonéw, ile neutrondéw zawiera jadro ; Si. Liczba

masowa jednego z izotopéw pierwiastka X jest rowna liczbie elektronéw w atomie 1, Se.

Korzystajac z powyzszej informacji, ustal liczb¢ atomowa pierwiastka X oraz liczbe
masow3a opisanego izotopu pierwiastka X.

Liczba atomowa (Z): Liczba masowa (A):

Zadanie 3. (1 pkt)

Promieniotwérczy izotop pierwiastka Z ulegl przemianie o i przeksztatcit si¢ w izotop *y: Bi.

Korzystajac z ukladu okresowego, ustal symbol pierwiastka Z.

SymMDbOL PIETWIASTKA Z: ..ottt ettt ettt e s e et eesbeensaesnsaesseeesseenseas

Zadanie 4. (2 pkt)
Hemoglobina, ztozone biatko krwinek czerwonych (erytrocytow) o masie czasteczkowe;j
70200 u, zawiera 0,3191% masowych zelaza.

Oblicz liczb¢ atomow zelaza znajdujacych si¢ w jednej czasteczce tego bialka.
W obliczeniach przyjmij przyblizona warto$¢ masy atomowej zelaza My, = 56 u.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Informacja do zadan 5-7

Lit i sod to aktywne metale, ktére w zwiazkach chemicznych przyjmuja stopien utlenienia I.
Reakcje litu 1 sodu z chlorem 1 siarka przebiegaja podobnie — ich produktami sa odpowiednie
chlorki oraz siarczki. Reakcja, ktora odrdéznia lit od sodu, jest utlenianie obu metali
w strumieniu tlenu. Lit tworzy w tych warunkach tlenek o wzorze Li,O, a s6d — nadtlenek
o wzorze NayO,. Oba metale reaguja z woda, przy czym reakcja sodu z woda przebiega
gwattowniej niz reakcja litu z woda.

Zadanie 5. (1 pkt)

Napisz, jakie stopnie utlenienia przyjmuja sod i tlen w nadtlenku sodu (Na,O,).

Stopien utlenienia sodu: .........ccccvveevveeeineennneen. Stopien utlenienia tlenu: .........cccceeevveerciieenieenns

Zadanie 6. (1 pkt)

Napisz w__formie czasteczkowej rownanie reakcji otrzymywania siarczku sodu
z pierwiastkow.

Zadanie 7. (1 pkt)

Ustal, ktory z metali (lit czy sdd) jest mniej reaktywny, i napisz w formie czasteczkowej
rownanie reakcji tego metalu z woda.

Zadanie 8. (1 pkt)
Wsrod substancji o wzorach: Cly, I, KCl, KI, HCI, HI znajduje sig substrat X oraz produkt Y
reakcji opisanej schematem:

KBr+X —>Br,+Y

Napisz w formie czasteczkowej rownanie reakcji zilustrowanej schematem, zastepujac
litery X i Y wzorami substancji wybranymi sposrod podanych w informacji (pamigtaj
0 uzgodnieniu wspolczynnikow stechiometrycznych).

. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
WYP_"‘“;a [ Maks. liczba pkt 1 [ 1 [ 1 [ 21 [ 11 ]1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadania 9i 10

W ponizszej tabeli podane sa dane fizykochemiczne dotyczace niektérych wlasciwoscei tlenu
1 azotu (pod cisnieniem 1013 hPa).

Temperatura Temperatura Rozpuszczalnos¢
topnienia, °C wrzenia, °C w wodzie*, cm*/1 cm® wody
Tlen -218 —-183 0,031
Azot -210 -196 0,015

* w temperaturze 20 °C
Na podstawie: Z. Dobkowska, Szkolny poradnik chemiczny, Warszawa 1990

Zadanie 9. (1 pkt)

W przemysle tlen otrzymuje si¢ przez destylacj¢ skroplonego powietrza.

Korzystajac z danych zawartych w informacji wprowadzajacej, napisz, ktora substancja
(tlen czy azot) pierwsza odparowuje podczas otrzymywania tlenu opisana metoda,
i uzasadnij swoja odpowiedz.

PIerWSZY OUPATOWUJE ...eovviieiiieiieeiiieeiie et eeite et eette et estte et e e st e esbeesaeeesbeessseesseessaeensaessseenseenssesssaens

UZASAANIEIUIE: .. eeeeeeeeeee e e ettt e e e e e e e e e e e e aeae e e e e e e ee e aaeeeeeeeaaa i aaaeseeeseenaanaaaaeeaeeaennens

Zadanie 10. (1 pkt)

Pewna ilo$¢ mieszaniny tlenu i azotu (pod cisnieniem 1013 hPa), w ktorej stosunek
objetosciowy sktadnikow byl rowny 1 : 1, przepuszczano (w cyklu zamknigtym) przez wodg
destylowana o temperaturze 20 °C az do nasycenia wody tymi gazami.

Korzystajac z danych zawartych w informacji wprowadzajacej, uzupelnij ponizsze
zdanie, wpisujac: wiekszy niz 1:1 albo mniejszy niz 1:1, albo rowny 1:1.

Stosunek objetosciowy tlenu do azotu w mieszaninie gazow po przepuszczenu jej przez wode

destylowana o temperaturze 20°C (w celu nasycenia wody tymi gazami) jest
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Zadanie 11. (2 pkt)

[los¢ tlenku wegla(IV) emitowanego do atmosfery w wyniku spalania paliw kopalnych,
np. w elektrocieptowniach, mozna ograniczy¢, przepuszczajac emitowane gazy przez wodna
zawiesing krzemianu wapnia. Zachodzi wtedy reakcja opisana rownaniem:

2C0O, @t H,O ©t CaSiO; (s) — S10, Ok Ca(HCO3)2 (s)

Oblicz, ile gramoéw krzemianu wapnia (CaSiO;) potrzeba do usunigcia 280,0 dm® CO;
(w warunkach normalnych) z gazow emitowanych z elektrocieplowni.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 12. (3 pkt)

Amoniak (NH3) wytwarza si¢ w przemys$le w drodze bezposredniej syntezy z pierwiastkow
(sposob 1). W laboratorium amoniak mozna otrzymaé, dziatajac na chlorek amonu (NH4CI)
mocng zasada, np. NaOH (sposob 2), lub przez rozktad termiczny chlorku amonu (sposéb 3).

Napisz w formie czasteczkowej rownania opisanych reakcji.

SPOSOD L7 ettt et et e et e aa e e bt e st e et e e eta e e bt e etbeenbeeenbeenbeenaseenneas

N 01011 ) o 1 SRS

N 010 0] o I SO

. Nr zadania 9. | 10. | 11. | 12.
Wyp‘eln;a , [Maks. liczba pkt 1 1 2 3
cgzamminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 13. (2 pkt)

Korzystajac z tabeli rozpuszczalno$ci, zaprojektuj doswiadczenie umozliwiajace
odroznienie umieszczonych w oddzielnych, nieoznakowanych probowkach dwodch
wodnych roztworéw: chlorku baru (BaCl,) i chlorku potasu (KCI).

a) Wybierz z podanego ponizej zestawu wodnych roztworéow substancji jeden
odczynnik potrzebny do przeprowadzenia doswiadczenia i napisz jego wzor.

e NaBr
e AgNO;
L4 Na3P 04
W2zOr wybranego 0dCZYNNIKA: ........cocuieiiiiiiiiieieeieece ettt et e eaaeenneens

b) Napisz, co zaobserwowano w kazdej z probowek po dodaniu wybranego odczynnika.
Probdwka z roztworem BaClo: .....ccooviiiiiiiiiiiieieece e
Probdwka z roztworem KCL: .....c..ooiiiiiiiiiceee e e
Informacja do zadania 14 i 15

Przeprowadzono trzy doswiadczenia, ktérych przebieg zilustrowano na ponizszych
schematach.

NaOH (,q) HCl aq) AgNO3 (a9
I ;, 11 l I ¢
H,S04 (ag) K>COs3 (ag) K38 (ag)

W jednej z probéwek zaobserwowano wydzielanie gazu, a w innej wytracenie osadu.

Zadanie 14. (1 pkt)
Podaj numer probowki, w ktorej wydzielil si¢ gaz, oraz numer probowki, w ktorej
wytracil si¢ osad.

Numer probowki, w ktore] wydzielit S1€ Zaz: .......cceevvviieiiiieiiieeie e
Numer probowki, w ktdrej wytracit $i€ 08ad: ......ccveevuiieiiieriieiieieeieee e
Zadanie 15. (2 pky)

Napisz w_formie jonowej skroconej réwnania reakcji przebiegajacych w probowkach
oznaczonych numerami I i III.

Roéwnanie reakcji w probowece I:
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Zadanie 16. (2 pkt)

Przygotowano dwie zlewki zawierajace po 300 cm® wody destylowanej z dodatkiem oranzu
metylowego. Do pierwszej zlewki wprowadzono 5 kropli kwasu solnego o stezeniu
1 mol/dm’. Nastepnie do drugiej zlewki dodawano kroplami (liczac dodawane krople)
roztwor kwasu octowego o stezeniu 1 mol/dm’® do momentu uzyskania zabarwienia roztworu
identycznego z zabarwieniem roztworu w pierwszej zlewce.

a) Zakladajac, ze identyczne barwy wskaznika oznaczaja takie samo pH roztworow

w obu zlewkach, porownaj ilosci roztworow CH3;COOH i HCI uzytych do tego
doswiadczenia i na tej podstawie napisz wzor tego kwasu, ktorego uzyto wiecej.

WIECE] UZYLO .etieeiiee ettt ettt ettt et e ettt e et e et e e e tbeeestaeeesseeeesseeesnsaeeesseeessseeennseeennseesnnseenns

b) Napisz, jaka jest przyczyna uzycia réznych ilosci tych kwasow.

Zadanie 17. (3 pkt)
Gestos¢ wodnego roztworu wodorotlenku sodu o stgzeniu ¢, = 20% masowych wynosi
1,22 g/cm3 (w temperaturze 20 °C).

a) Oblicz, ile graméw NaOH nalezy odwazyé, aby otrzymaé 1 dm’® wodnego roztworu
wodorotlenku sodu o stezeniu 20% masowych w temperaturze 20 °C.

Obliczenia:

Odpowiedz:

b) Podaj kolejne czynnoS$ci, ktore nalezy wykonaé¢ (po obliczeniu potrzebnej iloSci
NaOH), aby otrzymac ten roztwor.

. Nr zadania 13a) | 13b) | 14. | 15. | 16a) | 16b) | 17a) | 17b)
WYP}*‘“;a [ Maks. liczba pkt 1 [ 1 [ 1 [ 2] 1] 121
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (3 pkt)

Po delikatnym ogrzaniu wegiel reaguje ze stgzonym roztworem kwasu azotowego(V) zgodnie
ze schematem:

C + HNO, (stez.) — CO,t +NO,»1T + H,O

a) Dobierz i uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w podanym wyzej schemacie
reakcji, stosujac metode bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

Roéwnanie reake;ji:

.. C + o HNO3 (stez.) > e COQT + o NOQT + . HQO
b) Podaj stosunek molowy utleniacza do reduktora.

Stosunek molowy utleniacza do reduktora: ..........ccccocevvine T aiiiiniiiniie

Zadanie 19. (2 pky)

W wyniku catkowitego spalenia 1 mola czasteczek weglowodoru X powstaly 2 mole
czasteczek wody 1 3 mole czasteczek tlenku wegla(I'V).

a) Napisz, stosujac wzdér sumaryczny weglowodoru X, réwnanie opisanej reakcji
spalania.

b) Narysuj wzor pélstrukturalny (grupowy) weglowodoru, ktéry moze by¢ zwigzkiem X.
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Zadanie 20. (2 pkt)

W wysokiej temperaturze i pod wysokim cisnieniem weglowodory nasycone (alkany) ulegaja
tzw. krakingowi termicznemu. Podczas krakingu nast¢puje rozerwanie wigzania
wegiel — wegiel, wskutek czego z czasteczki alkanu powstaja dwie czasteczki: jedna alkanu,
a druga alkenu. Rozerwanie wigzania wegiel — wegiel moze zachodzi¢ w réznych miejscach
fancucha weglowego czasteczki alkanu, stad produktami krakingu sa zwykle mieszaniny
weglowodorow.

Napisz nazwy systematyczne wszystkich par weglowodorow, ktore moga powstaé
w procesie krakingu termicznego n-butanu.

Zadanie 21. (1 pky)

Podkresl wlasciwe zakonczenie zdania.
Dwa weglowodory pent-1-en i1 but-1-en

A. zawieraja w czasteczkach ro6zna liczbg grup metylowych —CHj.
B. r6znia si¢ (wyrazona w % masowych) zawarto$cia wegla i wodoru.
C. sa wzgledem siebie izomerami.

D. sa homologami etenu.

Zadanie 22. (1 pkt)

Wazna reakcja, ktorej ulega etyn (acetylen), jest przylaczanie wody. Przemiana ta zachodzi
w obecno$ci mieszaniny H,SO4 1 HgSOj4 jako katalizatora. Produktem tej reakcji jest aldehyd
zawierajacy dwa atomy wegla w czasteczce.

Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, rownanie

opisanej przemiany. W rownaniu nad strzalka napisz warunki, w jakich zachodzi ta
reakcja.

Nr zadania 18a) [ 18b) [ 19a) [ 19b) | 20. | 21. | 22.

Wypelnia  'naks. Ticzba pkt 2 1 [ 1 [ 1211
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadania 23 i 24

Ponizszy schemat ilustruje ciag przemian, ktérych poczatkowym substratem jest etyn
(acetylen):

etyn (acetylen) —— eten ——> polimer

Zadanie 23. (1 pkt)

Napisz, stosujgac wzory poélstrukturalne (grupowe) zwigzkow organicznych, réwnanie
reakcji oznaczonej na schemacie numerem 1.

Zadanie 24. (1 pkt)

Sposréod przedstawionych ponizej wzoréw podkresl ten, ktory przedstawia budowe
fragmentu lancucha polimeru stanowigcego produkt reakcji oznaczonej na schemacie
numerem 2.

A. B. C. D.
R N S S O
0 0 A o o Al S A e
H Cl H da H H H H H H H H

Zadanie 25. (2 pkt)

W wysokiej temperaturze w obecnosci Al,Os; alkohole ulegaja reakcji dehydratacji
(odwodnienia). Podczas dehydratacji nasyconych alkoholi (alkanoli) o wzorze ogdélnym
Ri—CH(OH)-R, (gdzie R;%R;) oprécz wody powstaje mieszanina nierozgalgzionych
alkenow, ktore sa wzglgdem siebie izomerami konstytucyjnymi.

Narysuj wzory polstrukturalne (grupowe) dwoch alkenéw bedacych izomerami
konstytucyjnymi, ktore moga powsta¢ w wyniku dehydratacji butan-2-olu.

Wzor I: Wzor II:
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Informacja do zadania 26 i 27

Wilasciwosci substancji sa uwarunkowane budowa ich czasteczek 1 charakterem
wystepujacych wigzan. W czasteczkach kwasoéw karboksylowych mozna wyr6zni¢ dwa
fragmenty o przeciwstawnych wlasciwosciach: polarna grupg karboksylowa —COOH
1 niepolarny fragment weglowodorowy —R. W kwasach o krotkich tancuchach weglowych
dominuje grupa polarna. W miar¢ wzrostu dtugosci tancucha weglowego maleje wplyw grupy
karboksylowej na wtasciwosci zwiazkow.

W ponizsze] tabeli zestawiono temperatury wrzenia wybranych kwaséw karboksylowych
(pod ci$nieniem 1013 hPa).

Wz6ér péistrukturalny (grupowy) kwasu Temperatura wrzenia, °C
CH;COOH 118
CH;CH,CH,COOH 163
CH;CH,CH,CH,CH,COOH 206

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003

Zadanie 26. (1 pkt)

Na podstawie analizy danych zawartych w informacji wprowadzajacej sformuluj
wniosek, ktory okresla zwiazek pomiedzy dlugoscia lancucha weglowego a lotnoScia
kwasow karboksylowych.

Zadanie 27. (1 pkt)

Ustal, ktory z kwasow karboksylowych wymienionych w informacji wprowadzajacej jest
najlepiej rozpuszczalny w wodzie, i napisz jego wzor polstrukturalny (grupowy).

Nr zadania 23. | 24. | 25. | 26. | 27.

Wypemia  ["'vjaks, liczba pkt 1 [1 [ 2]1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Informacja do zadania 28 i 29
Kwasy thuszczowe o wzorach C;7H3sCOOH (kwas stearynowy) i C;7H33COOH (kwas
oleinowy) naleza do réznych szeregéw homologicznych.

Zadanie 28. (1 pkt)
Okresl roznice w budowie czasteczek tych zwigzkow. W tym celu w kazdym nawiasie
wybierz i podkresl wlasciwe okreslenie.

Kwas oleinowy, w przeciwienstwie do kwasu stearynowego, jest kwasem
( nasyconym /  nienasyconym ).

W czasteczce kwasu stearynowego pomigdzy atomami wegla ( wystgpuje jedno wiazanie
podwdjne /  wystepuja tylko wigzania pojedyncze ).

Zadanie 29. (2 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli potwierdzi¢ nienasycony

charakter kwasu tluszczowego.

a) Uzupelij schemat doswiadczenia, wpisujac wzory odczynnikéw wybranych
z ponizszej listy:

o C 17H33CO0H
e C7H3sCOOH
* Brigg

e NaOH (aq)

L4 FeCl3 (aq)

Schemat do$wiadczenia:

Kwas thiSZCZowy 0 WZOTZE .......ccevvvveeciiieeiieeeiieeiee e
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Zadanie 30. (3 pkt)

Przeanalizuj ponizsze schematy przedstawiajace trzy reakcje chemiczne i wpisz wzory
brakujacych substratow lub produktow. Zwigzki organiczne przedstaw za pomoca
wzorow polstrukturalnych (grupowych).

i
CH;C—CH, + H,  kat

20

T — H,80.  cH—CcH-C
+ CH;CHyOH == i So—cn-cH,

............................... (jH3

Z
CH;0—C=C,H,,
,0
CH=O0—C—=CH;; + 2n, Kt
0O
7
CH57O—=C—=C 1 Hyy e

(podaj wzor jednego z mozliwych produktow)

Zadanie 31. (2 pkt)
Aminy alifatyczne otrzymuje si¢ w reakcji chlorowcopochodnych weglowodorow
z amoniakiem. Przemiang t¢ przeprowadza si¢ dwuetapowo. W pierwszym etapie powstaje

s0l amoniowa RNH ; C1 . W drugim etapie powstata sol poddaje si¢ dziataniu NaOH.

Napisz, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) zwiazkéw organicznych, rownania
reakcji przedstawiajace dwuetapowy proces otrzymywania metyloaminy.

)7 o B PSSP

2 o2 U USSR

Zadanie 32. (1 pkt)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i uzupelnij tabele. Wpisz liter¢ P, jezeli uznasz
zdanie za prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli uznasz je za falszywe.

1. Glukoza 1 fruktoza dobrze rozpuszczaja si¢ w wodzie, a ich wodne roztwory
majq odczyn obojgtny.

2. Glukoza jest przedstawicielem cukrow prostych, a fruktoza dwucukrow.

3. Glukoza 1 fruktoza maja takie same masy molowe.

Nr zadania 28. [ 29a) |29b) | 30. | 31. | 32.

Wypelnia  "Naks. liczba pkt 1 |11 [ 32711
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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